

全省基本医疗参保率稳定在 95%以上

2月5日,记者从省医疗保障工作会上获悉,去年,全省基本医疗保险参保 4581 万人,参保率稳定在 95%以上。今年,将抓好疫情防控医保工作,降低公立医疗机构新冠病毒核酸检测价格,单次总费用不超过 80 元。

去年,我省在全国率先出台 10 条特殊报销政策,累计向定点救治医院预拨医保资金 3.57 亿元;全省 756.15 万建档立卡贫困人口实现基本医疗保险、大病保险和医疗救助全覆盖,看病就医“一站式”结算,住院

实际报销比例达 89.45%;在全国率先统一城镇职工和城乡居民门诊特殊慢性病保障病种及用药范围,全面推进生育保险和城镇职工基本医保合并实施。

截至去年,城镇职工、城乡居民医保政策范围内住院费用报销比例分别达 86.94%、73.33%;先后开展 10 批次药品医用耗材集中带量采购,预计全省每年节约采购资金 23 亿元。41 个县(市、区)全面启动打包付费改革。制定出台第一批全省“互联网+”医疗服务项目及试行价格。14.11 万

条中药饮片(8337 条中药配方颗粒)、1759 条医疗机构制剂纳入医保支付,将中药配方颗粒与中药饮片按甲类支付并纳入门诊慢性病、特殊病用药范围。在全国率先实现同时支持刷脸、医院诊间结算、建档立卡贫困人口“一站式”结算就医购药服务等新体验,全年累计 1596 万人激活医保电子凭证,排名全国第五。启动西南片区门诊特慢病费用跨省直接结算试点。

云南日报记者 陈鑫龙
原载《云南日报》2021 年 2 月 7 日 1 版

全面小康路上,不让困难职工掉队

——临沧市困难职工解困脱困工作成效突出

融媒记者 刘东祥

2020 年以来,临沧市坚决贯彻习近平总书记关于困难职工解困脱困工作的系列重要指示,高位推动全市困难职工解困脱困工作,把困难职工解困脱困工作纳入脱贫攻坚工作总体规划,各责任部门协同配合,形成合力,精准发力,确保小康路上不让困难职工掉队。

截至目前,全市保留在档困难职工 224 户(深度困难职工 204 户,相对困难职工 20 户)646 人,其中:低保户 61 户 168 人、低保边缘户 115 户 354 人、意外致困户 48 户 124 人,完成困难职工解困脱困率 93.9%。2020 年 8 月、10 月分别接受全国总工会、省总工会第三方质效评估,评估认定我市错评率 0%、漏评率 0%,结对帮扶率 100%、帮扶精准率 100%、帮扶满意度 98.38%、帮扶政策知晓率 93.75%。所有指标均高于云南省规定参考标准。

协同配合,形成合力,全面落实困难职工应享尽享各类帮扶政策。建立困难职工解困脱困工作协同机制,有效整合政策资源,创新工作思路和方式,形成工作合力。围绕困难职工就业、就学、就医、社保、住房及兜底

保障,研究制定政策措施,先后出台了《临沧市教育精准资助工作实施意见》《关于进一步做好困难职工解困脱困住房保障工作的通知》等一系列精准实施困难职工解困脱困工作的政策文件。政府职能部门根据制定出台的配套政策,采取有效措施,确保各项政策措施落到实处。困难职工及其家庭成员就免收挂号费,入院先诊疗、后付费,住院免缴押金、正常报销后剩余检查费、床位费和手术费按 15%进行二次减免;将符合条件的住房困难职工纳入住房保障范围,落实优先配租,实行发放租赁补贴、提取公积金、适当减免租金等住房政策。通过开展专项行动和政策对接,全市共落实就业帮扶 544 人次、技能培训帮扶 826 人次、社保帮扶 95 人次、医保帮扶 445 人次、子女助学帮扶 1098 人次、住房帮扶 186 人次、低保帮扶 535 人次。完成住房信息比对 1156 人次、车辆信息比对 1636 人次、工商信息比对 1343 人次、低保信息比对 1537 人次。

动态管理,强化监测,全面完成解困脱困工作任务。围绕困难职工“精准识别、精准建档”目标,对辖区内困难职工进行了全面摸底排查,认真对照困难职工建档标准,严格按照建档

审批程序,规范完善困难职工建档材料,建立困难职工档案。深入开展困难职工解困脱困“户户清”专项行动。深入走访 489 户困难职工家庭,核查掌握在档困难职工家庭详细情况,与基层工会和困难职工共同研究存在的问题困难及帮扶建议 567 条,梳理困难职工享受政策资金记录 10667 条,完成结对帮扶干部走访联系 1145 次,报送职能部门 452 条任务清单涵盖困难职工 297 户。建立《临沧市困难职工动态信息监测返困再帮扶工作机制》,将全国级、省级困难职工家庭主要致困因素消除,基本实现“两有五保障”,达到退出标准。按照退出程序退出后仍存在返困风险的困难职工家庭全部纳入返困再帮扶工作对象,落实退出困难职工原结对帮扶联系人第一责任,坚持脱困不脱钩的工作原则,向退出困难职工发放《职工动态信息监测联系卡》,定期不定期开展入户或电话回访,对困难职工家庭困难情况进行动态监测。

广泛宣传,全员参与,形成良好社会氛围。积极谋划困难职工解困脱困成效宣传和总结工作,重点宣传习近平总书记关于扶贫工作的重要论述、关于工人阶级和工会工作的重要论述,宣传习近平总书记关于城市困

难职工解困脱困工作的重要指示精神,宣传解困脱困工作给困难职工带来的新变化、新面貌、新气象,展示解困脱困工作成效,讲好“工会故事”,为打赢困难职工解困脱困攻坚战提供有力的思想保证和舆论支持。共举办困难职工解困脱困业务培训 18 期,1940 余人次参加培训,在临沧市人民政府公众信息网和市总工会网站开设《困难职工解困脱困专栏》公开对全市解困脱困先进典型事迹进行宣传报道,印发宣传手册、解困脱困帮扶政策(10 问)等宣传资料 12000 余份,极大地提升了对临沧市困难职工解困脱困工作的宣传力度和政策知晓率。

加大投入,保障有力,确保顺利完成解困脱困工作。以“元旦春节送温暖”“金秋助学”“中秋国庆送温暖”及“专项救助帮扶”等活动为载体,市、县(区)两级共筹措发放帮扶资金 3213.26 万元,累计慰问困难职工及一线职工 49835 人次。其中,发放生活救助金 2088.19 万元,帮扶 35719 人次;医疗救助帮扶金 362.33 万元,帮扶 3826 人次;助学救助金 602.36 万元,帮扶 2522 人次;职业培训金 38.27 万元,帮扶 2697 人次;其他帮扶金 122.11 万元,帮扶 5071 人次。

就地过年 暖在身边

市邮政部门:及时送达家乡“思念”

融媒记者 金维娜 张正霖 田晨星

今年的春节有些特别,因为疫情防控需要,各地推出暖心政策鼓励大家就地过年,很多人都留在打拼的城市迎接春节的到来。为了让异乡人能及时收到家乡的“思念”,我市邮政部门工作人员春节期间不停工,做好暖心投寄工作。

临近春节,邮政小哥赵军宝每天要送出 200 多件快递,他搬上搬下,累在其中、也乐在其中。

“今年很多人选择就地过年,客户都很期待家乡的包裹,我们做到包裹不积压,为每一位客户及时送达。每次听到客户一句感谢的话,我们感到这份坚守很值得。”赵军宝笑着说道。

据了解,平日他们每天分 3 个频次送货,但是近段时间市邮政

邮件处理中心平均每天出口量达 6000 件,进口量达 2 万件,邮件包裹量大,投递员也就没有了固定的上下班时间。每天,工作人员都尽早来到邮政邮件处理中心,按区域地质分拨好包裹,便开始穿梭在城区进行投递,直到当天的包裹送完为止。

临翔区邮政分公司投递班组长李军介绍,为了保证春节期间邮件正常运转,临翔区邮政公司在春节期间全员在岗,并做到所有员工测温上墙,保证进入临翔区的所有邮件都做消毒处理。在对投递车辆消毒后,才做正常的投递工作。针对春节,还推出了一些既定优惠,以及其他暖心服务。

春节期间,全市邮政营业、投递、内处工作人员有 350 人在岗,用暖心和周到的服务,让顾客感受到浓浓的情谊。

临清高速各施工点:安心过一个暖心年

融媒记者 金维娜 张正霖 田晨星

我市在建的临清高速公路各施工点,工友们积极响应国家政策,主动留住回家的脚步,各项目部积极行动,采取各种举措,让职工在工地安心过一个暖心年。

“我今年就在工地上过年了,你在家照顾好老人和小孩,多买一些好吃的,我在这边挺好的,不用太惦记我……”临清高速公路王家寨隧道施工人员吴杰正与妻子进行视频通话,嘴里不停地叮嘱着。

临近春节,吴杰挂念着远在千里之外的家人,年货准备好没有?小孩的新衣添够了吗?每天下班休息,他都要给妻子发去视频,报个平安,问问家里近况。吴杰是福建人,去年来到临清项目部,已整整一年没有回家。

吴杰告诉记者,为了临清高速公路早日实现通车,以及国家防疫政策的需要,他和工友们都选择留下来过年。

今年留在王家寨隧道工地过年的外来务工人员有 100 多名,项

目部为了让他们在工地安心过年,春节期间,在做好疫情防控工作的同时,开展新春慰问活动,丰富工人们的伙食,让他们感受到家的温暖。

临清高速公路项目一总包部支部书记熊先宏介绍,我们已经筹备了一个半月的生产生活和防疫物资。春节期间,我们将加强安全教育,增加菜品,让来自五湖四海的工友能够体会到家乡的味道。

截至目前,临清高速至清水河高速公路首尾段共计 74.8 公里顺利建成通车,全线路基工程完成 95%,桥梁工程完成 70%,隧道工程完成 72%,路面工程完成 48%。

为确保 2021 年度建设目标任务顺利完成,春节期间除了重点控制性工程王家寨隧道、大兴乡隧道、那那隧道、户寨河 1、2 号大桥等施工点不停工以外,全线共计 18 个工点不放假不停工,1792 名施工人员就地过年。为做好春节防疫工作,截至 1 月底,临清项目公司口罩储备总数为 3.46 万个,各类防疫物资能够满足一个半月疫情防控工作需要。

镇康县聚焦园区建设带动群众增收

本报讯 (通讯员 李丽君 张冯云) “现在我每个月有 5000 多元工资,每天都能看到自己一岁多的孩子,感觉非常好。”言语间,临沧边境经济合作区南伞园区冷链物流园项目建设施工现场负责人吴德宇的满足感流露无遗,“我是当地人,来园区上班这一年多,家里 50 多亩甘蔗产业也不耽误,还盖起了 3 层楼的小洋房。”

临沧边境经济合作区南伞园区根据入园企业情况及园区发展定位,划分为进出口贸易园、轻纺产业园、外向型消费品产业园、轻纺外贸发展园、生物资源产业园、建材汽修汽配产业园、综合服务区“六园一区”。冷链物流园项目坐落于综合服务区,总投资 1.2 亿元,总用地面积 54836.90 平方米,总建筑面积 24222.64 平方米,每天都有上百名工人在现场施工建设,和吴德宇一样赚钱养家两不误的本地人很多。近年来,镇康县积极融入国家

“一带一路”发展战略,在招商引资上充分发挥“两国一园”的区位优势,突出轻纺制造主导产业特色,打造外向型消费品制造高地,把临沧边境经济合作区南伞园区建设成为跨境经济合作区、加工贸易示范区、产城融合发展区。创新招商方式方法,由以往的“面对面”转变为“线连线”“屏对屏”,通过新型信息化平台开展“县长直播带货”。服务方式也由注重招商引资前期服务变为全程“一条龙”服务。通过多渠、全方位招商引资,2020 年,临沧边境经济合作区南伞园区入园企业 32 家,其中:工业企业 22 家,规模以上工业企业 10 家。

“目前,项目完成投资 6000 多万元,工程进度很快,项目建成后将对镇康县域经济发展有很好的带动作用。”对于临沧边境经济合作区南伞园区冷链物流园项目的发展前景,该项目承包单位项目经理袁杰信心十足。

义务写春联 送福进万家

近日,双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县组织县内部分书法爱好者开展“义务写春联、送福进万家”活动,把新春祝福送至千家万户。

书法爱好者们挥毫泼墨,忙得不亦乐乎,各种各样的“福”字和一副副充满喜庆、吉祥、祝福、欢乐的春联在他们手中随笔而出。在勤勤镇快乐村,志愿者们将饱含深情的“福”字和寓意吉祥的春联赠送给老百姓手中,大家都爱不释手、赞不绝口。

据了解,此次活动共书写春联 1675 副,“福”字 960 个。为避免人员聚集,还将写好的春联分发到全县部分村(社区)。

图为义务写春联现场。
李雨桐 摄



村有特色产业 户有致富门路

——临翔区着力脱贫攻坚提升民生福祉

通讯员 王玉萍 冯玮 李源

“不愁吃、不愁穿”一直是广大贫困户翘首以盼的头等大事。“十三五”期间,一场围绕“两不愁三保障”的脱贫攻坚战在临翔区全面打响。通过各级各部门挂钩帮扶、东西部扶贫协作、易地扶贫搬迁、产业扶贫、就业扶贫等举措,实现了 10814 户 43034 人贫困人口全部脱贫,吃穿不愁。

走进临翔区蚂蚁堆乡易地扶贫搬迁集中安置点驿亭新村,一排排整齐划一的小楼房,青瓦白墙,错落有致,院子里鲜花盛开,郁郁葱葱。2018 年 7 月,蚂蚁堆乡 168 户建档立卡贫困户 618 人集中搬迁到了这里,他们通过就近务工、劳务

输出、发展产业等方式增加收入,实现了不愁吃、不愁穿,并逐步过上幸福生活。

村民杨少平在搬迁之初有着诸多顾虑,刚离开赖以生存的土地,如何谋生一直困扰着他。搬入住后,杨少平的儿子儿媳在家门口的云雾培蔬菜基地打工,全家人的生活水平大大提升。“来到这里住的是新房子,以前一年收入只有几千元钱,现在是上万元,离学校近,娃娃上学也方便,这样的好日子是享共产党的福啊!”杨少平笑得很灿烂。

抓住沪滇合作机遇,驿亭新村建成云雾培蔬菜基地,以订单模式发展特色果蔬种植。项目采取“村集体资产+企业+合作社+贫困户”模式,目前,为驿亭新村安置点的 279 个劳动力提供就近就业岗位。搬迁户字美兰和丈夫在家门口的蔬菜基地打工,成为了标准的上班族。“每人每天工资 80 元,还能照顾家,日子一天比一天好!”字美兰对现在的工作生活很满意。

为实现搬迁群众“搬得出、稳得住、有就业、逐步能致富”的目标,蚂

蚁堆乡政府采取“党组织+公司+合作社+农户”的发展模式,围绕市场需求、资源禀赋、产业基础,做到村有特色产业、户有致富门路,实现安置区产业全覆盖。并针对性地开展劳动技能培训,激发搬迁群众内生动力,确保搬迁群众持续增收、稳定脱贫,实现“两不愁三保障”脱贫成果。

“十三五”期间,临翔区紧紧围绕“两不愁三保障”总目标,举全区之力深入推进精准扶贫、精准脱贫,实现了 4 个贫困村、56 个贫困村脱贫退出,2018 年实现脱贫摘帽,2019 年实现贫困人口脱贫清零,累计 10814 户 43034 人贫困人口脱贫退出,脱贫攻坚取得决定性成就。

“十三五”,我们这样走过